

狮城社区

党员带头开展“三清理” 带动居民参与社区治理



近年来,狮城社区以党建引领为核心,统筹社区资源,通过不断完善社区自治管理模式,创新物业管理机制,打造“党建+”服务平台。同时积极探索社区发展新路径,建立小区党支部、党群服务站,发挥党建引领作用,带动群众参与社区建设。下阶段,为实现乡村振兴,狮城社区将创建社区大学,助力狮山开创乡村振兴新局面。



在“三清三拆三整治”行动中,党员充分发挥带头作用,对环境进行整治。

搭建党群阵地 创新社区治理

2018年,狮城社区为响应狮山镇“三清三拆三整治”行动,全面推进社区环境卫生综合整治,辖区内的220名党员率先成立党员志愿者队伍,采取党员轮值方式开展“三清理”行动。“环境卫生变美了,心情也愉悦了!”住在附近的老街坊劳

美好高兴地说,在去年开展的“三清理”卫生大扫除行动,很多像她一样的居民积极参与,为改善环境卫生贡献自己的力量。

据了解,狮城社区面积大、范围广,21个住宅小区外来人口居多。“如果只靠居委会和党员,很难全面推进‘三三’行动。所以在这之前,狮城社区党委以湖景湾小区为试点,打

造‘红星耀湖景’为主题的党群阵地,同时成立7个小区党支部。”狮城社区党委书记、居委会主任梁钻开介绍,这种社区治理创新模式,以党建引领基层治理的新路径,充分发挥党员先锋模范作用,吸引了一大批群众参与到社区的建设当中,“三三”行动便是一个例子。“我们还会在小区建立‘党群服务

站’,与党支部阵地二合一,致力带动更多的群众,尤其是新市民参与社区建设与治理。”

将创建社区大学 实现文化振兴

作为新的城市社区,“三三”行动对狮城社区的影响不大。但如何建设更宜居的小区?上

任后经过两年多的探索,梁钻开认为,要想打造“聚爱共享狮城”品牌文化社区,推动社区和谐稳定,提升新狮山人在社区的归属感,文化融合是关键。

正所谓“管理有界,文化无界”,社区文化的融合更能有效消除居民间的隔阂,让新狮山人更快融入当地生活。“在一次政府内部的培训中,听到狮山镇镇长黄伟明提出‘生活共同体’这个词,顿时萌发了很多社区文化建设的新理念。”梁钻开介绍,乡村振兴,既要塑形,也要铸魂,而“铸魂”就是要文化振兴,“今年初步想创建社区大学,针对不同群体、文化项目设立新时代讲堂、长者学院、文体学院、国学堂、亲子学院等科室,免费开放,并争取每周上2-3节课。”

“社区大学是狮城社区发展进入新时代的一个大胆尝试,希望以社区大学为载体,激活村居文化,焕发乡村文明新气象,实现文化振兴,努力把狮城社区建设成为‘幸福平安生活共同体’。”梁钻开表示。

撰文/摄影 李福云

领着妇女跳舞 跳出12支队伍

狮中村党委副书记、村妇联主席麦笑兴扎根基层22年,村民称她金牌“和事佬”



1997年,麦笑兴开始担任狮中村党委副书记、村妇联主席。社区文艺汇演上,她带领一众妇女姐妹登台演出;职业培训班上,她鼓励妇女要掌握一技之长,自力更生;面对各种纠纷,她始终站在村民的立场考虑,是村民口中的“和事佬”。

坚守岗位22年,麦笑兴对村委工作倾注了自己满腔热情。她坚持“党建带妇建 妇建促党建”的工作思路,带领妇联组织,让“坚强阵地”和“温暖之家”真正扎根在基层和妇女群众之中,大力培育优良家风、家庭美德,建设美丽狮中。

组建12支舞蹈队 丰富妇女文化生活

“要建设和谐村居,就必须将妇女联合起来,形成一股强



麦笑兴(中)定期带队探访长者,并送上慰问品。

大的凝聚力,而拧成这股凝聚力的‘大绳’就是文体活动。”麦笑兴回忆,2011年她牵头举办妇女健身舞大赛,要求辖区内的12个经济社派代表队参加。有了好的想法,接下来就是组建舞蹈队,谁料过程却比想象中困难许多。

“狮中村大的经济社有500人左右,小的才100人,在人员选拔上就是一大难题。加之当

时文体娱乐氛围远不如现在,居民积极性不高,要组建12支队伍进行参赛,并不是一件易事。”针对这种情况,麦笑兴和各经济社妇委成员带头参加,并为每个经济社购买一套音响设备,率先在村民中跳起来。

经过多番努力,2011年10月,终于凑齐12支舞蹈队,但问题依然层出不穷。“12支队伍都是‘零基础’,有些舞蹈队成

员年龄跨度大,甚至有些腿脚不利索的大妈。所以在舞蹈编排上不能太难,这就需要找专人进行指导。”麦笑兴笑说,当时自己经常利用空余时间去学习舞蹈相关的知识,以便在排练时可以帮助大家,以至于在很长一段时间里,村民见到她就调侃:“‘舞蹈家’来了。”

功夫不负有心人,12支舞蹈队经过5个月的培训,终于在2012年“三八”妇女节当天登上舞台,同时还吸引了附近厂企、学校4支舞蹈队参演,共同绽放妇女的风采与魅力。此后,麦笑兴为了激励妇女们走出家门,她积极链接社会资源,聘请专业老师开办烘焙班、插花、健身舞等活动,推动狮中村的文体活动氛围走向高潮,打造镇级妇女之家示范点,维护社会和谐稳定,助推基层善治。

为一对夫妻守住婚姻 前后调解十余次

在村民心中,麦笑兴不仅是一个热情向上,把村民的事当作自己事的热心书记、妇联主席,更是一个金牌“和事佬”。夫

妻闹矛盾、股权分红有争议、邻里有纠纷都要找麦笑兴。其中让麦笑兴印象最深刻的,就是为调解辖区内一对夫妇,前后走访了十几次。“当时当事人求我,让我在调解书上盖章,但我一直犹豫,因为觉得他们的婚姻还是有得救的。”麦笑兴回忆,当时已是深夜,接到电话后马上赶过去,谁料他们只是因为一些鸡毛蒜皮的小事吵起来,“丈夫说妻子懒,妻子说丈夫不顾家,总之都是一堆埋怨。”

虽然这对夫妻当时矛盾重重,而且已经心灰意冷,但考虑到还有一个孩子,麦笑兴还是坚决不放弃。于是她探访双方家人、走访邻里,了解夫妻情况。得知这对夫妻生活比较困难、压力大,麦笑兴便想办法为他们解决生活中的难题,最终这件事情得以圆满解决。

“我们一遇到事情,不管大小,都喜欢找她帮忙,小到定期开车送村里一位残疾村民到大沥那边大公司签名领取补贴,或是长者过生日送慰问品。”白藤经济社邓姨说。

撰文/摄影 李福云